

и за онѣзи, които заминахъ за Цариградъ наедно съ турцитѣ, и най първо ще почнемъ отъ останалитѣ въ училището.

I. Тѣзи отъ гражданитѣ които рѣшили да останатъ въ училището, между които билъ и Амира, веднага се отпавили за тамо. Едни отъ мжетѣ били поставени да пробиватъ високитѣ каменни стѣни на училищния дворъ за стрѣляние, други пренасяли и трупали въ училището храна, покъщнина, постелки, покривки и въ случай на обсада да могатъ се задържа по дълго врѣме. Слѣдъ всичко това вратитѣ били затиснати съ камъни и дървета тѣй като останалитѣ граждани се прибрали вътрѣ и добръ въоръжили. Не се изминало много врѣме, мжетѣ се прорѣдили — тукъ-тамъ се срещалъ по нѣкой, а преди да се зазори, между такова едно множество жени и дѣца, останали само около 30 — 40 д. по стари и задържани отъ плачгъ на своитѣ жени. Изоставение отъ другаритѣ си Амира, предалъ на произвола на сѣдбата три малолѣтни дѣца, жена и той избѣгналъ на сѣмване, като далъ надѣжда на населението, че на другия день наедно съ руситѣ ще се завърне.

Развидѣлило се добръ, слънцето се показало а съ него наедно и черкезитѣ, които отъ загубитѣ си презъ миналия день страхували се да нападнатъ веднага, като вѣрвали че упорството на обсаденитѣ този день още по силно ще бѣде; а пъкъ послѣднитѣ като знаехъ, че сж оставени на провидѣнието и при първото настѣпване ще бѣдатъ обезчестени, опозорени, ограбени и съсипани, страхъ и трепетъ ги обзимало и само на Бога възлагали своята надежда, къмъ когото съ плачъ и въздихания възнасяли своитѣ молитви.

Въ това врѣме когато еднитѣ викали мърки да нападнатъ, а другитѣ чакали минутата на своята злощастна сѣдба, отъ далечъ се показала конница, която обсаденитѣ счели за донски казаци водими отъ Амира. Тѣзи тѣхна радостъ, мгновенно се преобърнала въ поразителна скръбъ. Съ приближаванието на конницата, тѣ видѣли че черкезитѣ карали двѣ орждия.¹⁾

Топове каратъ! топове каратъ! извикали нѣколко растреперени гласове и всякой се вдървилъ на мѣстото си. Сълзитѣ

¹⁾ Нѣкои отъ черкезитѣ извѣстили за жертвитѣ си въ преминалия день и като представили каварненци за *комити*, сполучили да взематъ два топа отъ командира на Тутроканскитѣ войски въ Добричскый отдѣлъ за да съсипатъ Каварна.